《2.6.1变动成本管理》练习题及答案

一、单项选择题：

  1、在变动成本法中，产品成本是指（     ）。

     A.制造费用          B.生产成本

     C.变动生产成本      D.变动成本

  2、在变动成本法下，销售收入减去变动成本等于（     ）。

     A.销售毛利     B.税后利润

     C.税前利润     D.贡献边际

  3.如果本期销售量比上期增加，则可断定按变动成本法计算的本期营业利润（     ）。

     A.一定本期等于上期     B.本期应当大于上期

     C.本期应当小于上期     D.本期可能等于上期

  4.如果完全成本法期末存货吸收的固定性制造费用大于期初存货释放的固定性制造费用，则两种方法营业利润的差额（      ）。

     A.一定等于零     B.可能等于零

     C.一定大于零     D.一定小于零

  5、在变动成本法下，固定性制造费用应当列作（      ）。

     A.非生产成本     B.期间成本

     C.产品成本     D.直接成本

  6、下列项目中，不能列入变动成本法下产品成本的是（      ）。

     A.直接材料     B.直接人工

     C.变动性制造费用     D.固定性制造费用

  7、已知2000年某企业按变动成本法计算的营业利润为13 500元，假定2001年销量与2000年相同，产品单价及成本水平都不变，但产量有所提高。则该年按变动成本法计算的营业利润（      ）。

     A.必然大于13 500元     B.必然等于13 500元

     C.必然小于13 500元     D.可能等于13 500元

  8、如果某企业连续三年按变动成本法计算的营业利润分别为10 000元、12 000元和11 000元。则下列表述中唯一正确的是（      ）。

     A.第三年的销量最小     B.第二年的销量最大

     C.第一年的产量比第二年少     D.第二年的产量比第三年多

  9、从数额上看，广义营业利润差额应当等于按完全成本法计算的（      ）。

     A.期末存货成本与期初存货成本中的固定生产成本之差     B.期末与期初的存货量之差

     C.利润超过按变动成本法计算的利润的部分     D.生产成本与销货成本之差

  10.如果某期按变动成本法计算的营业利润为5 000元，该期产量为2 000件，销售量为1 000件，期初存货为零，固定性制造费用总额为2 000元，则按完全成本法计算的营业利润为（      ）

     A.0元     B.1 000元

     C.5 000元     D.6 000元

  11、如果完全成本法的期末存货成本比期初存货成本多10000元，而变动成本法的期末存货成本比期初存货成本多4000元，则可断定两种成本法的营业利润之差为（     ）

     A.14 000元     B.10 000元

     C.6 000元     D.4 000元

  12、下列各项中，能反映变动成本法局限性的说法是（      ）

     A.导致企业盲目生产     B.不利于成本控制

     C.不利于短期决策     D.不符合传统的成本观念

  13、用变动成本法计算产品成本时，对固定性制造费用的处理时（      ）

 A.不将其作为费用     B.将其作为期间费用，全额列入利润表

 C.将其作为期间费用，部分列入利润表     D.在每单位产品间分摊

 答案：  1、C   2、D   3、B    4、C   5、B    6、D     7、B    8、B   9、A   10、D   11、C   12、D   13、B

二、多项选择题：

  1、在完全成本法下，期间费用包括（      ）。

     A.制造费用     B.变动制造费用

     C.固定制造费用     D.推销成本

     E.管理费用

  2.变动成本法下期间成本包括（      ）。

     A.管理费用     B.销售费用

     C.制造费用     D.固定生产成本

     E.非生产成本

  3.变动成本法与完全成本法的区别表现在（      ）。

     A.产品成本的构成内容不同      B.存货成本水平不同

     C.损益确定程序不同     D.编制的损益表格式不同

     E.计算出的营业利润不同

  4、成本按习性进行分类，变动成本包括（      ）。

     A.变动生产成本     B.直接材料

     C.变动制造费用     D.变动推销及管理费用

     E.制造费用

  5、在变动成本法下，确定销售产品变动成本主要依据（      ）进行计算。

     A.销售产品变动生产成本     B.期末存货成本

     C.期初存货成本     D.销售收入总额

     E.销售产品变动推销及管理费用

  6、根据成本按习性分类，（      ）不随产量的变化而变化。

     A.固定制造费用总额     B.单位变动成本

     C.单位销售成本     D.单位固定制造费用

     E.变动生产成本总额

  7、如果两种方法营业利润差额不等于零，则完全成本法期末存货吸收的固定性制造费用与期初存货释放的固定性制造费用的数量关系可能是（      ）

     A.前者等于后者     B.前者大于后者

     C.前者小于后者     D.两者为零

     E.两者不为零

  8、在管理会计中，变动成本法也可称为（      ）。

     A.直接成本法     B.边际成本法

     C.吸收成本法     D.制造成本法

     E.完全成本法

  9、下列各项中，不可能导致狭义营业利润差额发生的因素包括（      ）。

     A.单价     B.销售量

     C.变动生产成本     D.推销成本

     E.管理成本

  10、完全成本法计入当期利润表的期间成本包括（      ）。

     A.固定性制造费用     B.变动性制造费用

     C.固定性销售和管理费用     D.变动性销售和管理费用

     E.制造费用

答案：  1、DE     2、ABDE     3、ABCD     4、ABCD     5、AE    

 6、AB     7、BCE     8、AB     9、ABCDE     10、CD
三、名词解释：

  1、变动成本法

     是指在组织常规的成本计算过程中，以成本性态分析为前提条件，只将变动生产成本作为产品成本的构成内容，而将固定生产成本及非生产成本作为期间成本，并按贡献式损益确定程序计量损益的一种成本计算模式。

  2、完全成本法

     是指在组织常规的成本计算过程中，以成本按其经济用途分类为前提条件，将全部生产成本作为产品成本的构成内容，只将非生产成本作为期间成本，并按传统式损益确定程序计量损益的一种成本计算模式。

四、简答题：

  1、变动成本法的优缺点是什么？

  答：变动成本法的优点：

     （1）变动成本法能够揭示利润和业务量之间的正常关系，有利于促使企业重视销售工作；

     （2）变动成本法可以提供有用的成本信息，便于科学的成本分析和成本控制；

     （3）变动成本法提供的成本、收益资料，便于企业进行短期经营决策；

     （4）采用变动成本法简化了成本核算工作。

     变动成本法的缺点：

     （1）变动成本法所计算出来的单位产品成本，不符合传统的成本观念的要求；

     （2）变动成本法不能适应长期决策的需要；

     （3）采用变动成本法对所得税的影响。

  2、简述变动成本法与完全成本法的区别。

  答：变动成本法与完全成本法的区别

     （1）应用的前提条件不同；

     （2）产品成本及期间成本的构成内容不同；

     （3）销货成本及存货成本水平不同；

     （4）常用的销货成本计算公式不同；

     （5）损益确定程序不同；

     （6）所提供信息的用途不同。

五、计算分析题：

  1、已知：某企业本期有关成本资料如下：单位直接材料成本为10元，单位直接人工成本为5元，单位变动性制造费用为7元，固定性制造费用总额为4000元，单位变动性销售管理费用为4元，固定性销售管理费用为1000元。期初存货量为零，本期产量为1000件，销量为600件，单位售价为40元。

要求：分别按两种成本法的有关公式计算下列指标：

     （1）单位产品成本

     （2）期间成本       

     （3）销货成本

     （4）营业利润。

  解：1、变动成本法：

     （1）单位产品成本=10+5+7=22元

     （2）期间成本=4000+4×600+1000=7400元

     （3）销货成本=22×600=13200元

     （4）贡献边际=40×600-（22×600+4×600）=8400元

          营业利润=8400-（4000+1000）=3400元

  2、完全成本法：

     （1）单位产品成本=22+4000/1000=26元

     （2）期间成本=4×600+1000=3400元

     （3）销货成本=26×600=15600元

     （4）营业利润=40×600-15600-3400=5000元

2、已知：某厂只生产一种产品，第一、二年的产量分别为30 000件和24 000件，销售量分别为20 000件和30 000件；存货计价采用先进先出法。产品单价为15元/件，单位变动生产成本为5元/件；每年固定性制造费用的发生额为180 000元。销售及管理费用都是固定性的，每年发生额为25 000元。

     要求：分别采用两种成本计算方法确定第一、第二年的营业利润（编制利润表）。

     解：               贡献式利润表                        单位：元 

  
第一年 
第二年 

营业收入 
300 000 
450 000 

变动成本 
100 000 
150 000 

贡献边际 
200 000 
300 000 

固定成本 
  
  

固定性制造费用 
180 000 
180 000 

固定性销售及管理费用 
25 000 
25 000 

固定成本合计 
205 000 
205 000 

营业利润 
-5 000 
95 000 

                             传统式利润表                    单位：元 

  
第一年 
第二年 

营业收入 
300 000 
450 000 

营业成本 
  
  

期初存货成本 
0 
110 000 

本期生产成本 
330 000 
300 000 

期末存货成本 
110 000 
50 000 

营业成本 
220 000 
360 000 

营业毛利 
80 000 
90 000 

营业费用 
25 000 
25 000 

营业利润 
55 000 
65 000 

3、已知：某厂连续两年的产销量、成本和售价等资料如下表：                                                             资料单位：元 

  
           第一年 
第二年 

生产量（件） 
8 000 
10 000 

销售量（件） 
8 000 
6 000 

单位产品变动成本（元） 
15 
15 

固定性制造费用（元） 
40 000 
40 000 

推销和管理成本（元） 
10 000 
10 000 

单价（元） 
40 
40 

     该厂按变动成本法计算的营业利润第一年为150 000元，第二年为100 000元，存货按先进先出法计价。

     要求：用利润差额简算法计算完全成本法的各年营业利润。

解：1、第一年的营业利润差额=0-0=0

第一年完全成本法的营业利润=150 000+0=150 000

2、第二年的营业利润差额=（40 000÷10 000）×4000-0=16 000

第一年完全成本法的营业利润=100 000+16 000=116 000

4、已知：某厂生产甲产品，产品单位为10元/件，单位产品变动生产成本为4元，固定性制造费用总额为24 000元，销售及管理费用为6 000元，全部系固定性的，存货按先进先出法计价，最近三年的产销量资料如下表：
                        资     料                         单位：件 

  
第一年 
第二年 
第三年 

期初存货量 
0 
0 
2 000 

本期生产量 
6 000 
8 000 
4 000 

本期销售量 
6 000 
6 000 
6 000 

期末存货量 
0 
2 000 
0 

     要求：（1）分别按两种方法计算单位产品成本；

          （2）分别按两种方法计算期末存货成本；

          （3）分别按两种方法计算期初存货成本；

          （4）分别按两种方法计算各年营业利润（编制利润表）；

          （5）用差额简算法验证完全成本法下的各年利润。

     解：（1）变动成本法： 

  
      第一年 
第二年 
第三年 

单位产品成本 
4元 
4元 
4元 

     完全成本法： 

  
                 第一年 
  第二年 
    第三年 

单位产品成本 
4+24000/6000=8元 
4+24000/8000=7元 
4+24000/4000=10元 

     （2）变动成本法： 

  
           第一年 
第二年 
    第三年 

期末存货成本 
0元 
  4×2000=8000元 
  0元 

     完全成本法： 

  
           第一年 
第二年 
第三年 

期末存货成本 
0元 
7×2000=14000元 
0元 

     （3）变动成本法： 

  
         第一年 
第二年 
第三年 

期初存货成本 
0元 
0元 
8000元 

     完全成本法： 

  
        第一年 
第二年 
第三年 

期初存货成本 
0元 
0元 
14000元 

（4）变动成本法：        贡献式利润表            单位：元 

  
        第一年 
第二年 
第三年 

营业收入 
60 000 
60 000 
60 000 

变动成本 
24 000 
24 000 
24 000 

贡献边际 
36 000 
36 000 
36 000 

固定成本 
30 000 
30 000 
30 000 

营业利润 
6 000 
6 000 
6 000 

     完全成本法：         传统式利润表            单位：元 

  
        第一年 
第二年 
第三年 

营业收入 
60 000 
60 000 
60 000 

营业成本 
48 000 
42 000 
54 000 

营业毛利 
12 000 
18 000 
6 000 

营业费用 
6 000 
6 000 
6 000 

营业利润 
6 000 
12 000 
0 

（5）利用简算法计算得：

     第一年营业利润差额=0-0=0元     

     第二年营业利润差额=（24000/8000）×2000-0=6000

     第三年营业利润差额=0-6000=-6000元

     经验证，结果是正确的。 
